



ΣΥΝΗΓΟΡΟΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ
ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ ΑΡΧΗ

Αθήνα, 5 Δεκεμβρίου 2012

Ανακοίνωση

Ομιλία της Συνηγόρου κας Καλλιόπης Σπανού στην ημερίδα της Βουλής για την ενίσχυση της διαφάνειας και καταπολέμηση της διαφθοράς

Η Συνήγορος του Πολίτη κα Καλλιόπη Σπανού συμμετείχε στην ημερίδα που συνδιοργάνωσε η Ειδική Επιτροπή Θεσμών και Διαφάνειας της Βουλής των Ελλήνων και τα Υπουργεία Διοικητικής Μεταρρύθμισης και Δικαιοσύνης Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, με θέμα την ενίσχυση της διαφάνειας και καταπολέμηση της διαφθοράς. Η ημερίδα διοργανώθηκε στις 28/11/2012 στην Αθήνα. Η κα Σπανού στην ομιλία της αναφέρθηκε στην εμπειρία του Συνηγόρου του Πολίτη και στη συμβολή του στην προσπάθεια καταπολέμησης της διαφθοράς.

Η Συνήγορος του Πολίτη επεσήμανε ότι τα προβλήματα των πολιτών και αυτό που αποκαλείται «κακοδιοίκηση» δεν είναι άσχετα με τις αιτίες ή τις συνθήκες εμφάνισης διαφθοράς. Και αυτό δεν ισχύει όχι μόνο όταν οι πολίτες αφήνουν υπόνοιες για ένα τέτοιο ενδεχόμενο ως αιτία της ταλαιπωρίας που υφίστανται, αλλά επιβεβαιώνεται και όταν ορισμένες φορές, εκ των υστέρων, αποκαλύπτεται με σαφήνεια η πραγματική αιτία του προβλήματος που αντιμετωπίζουν. Επίσης τόνισε χαρακτηριστικά ότι συχνά η δυσκολία συνίσταται στο ότι η διοίκηση λειτουργεί με νομιμοφάνεια ή ακόμη χειρότερα, ότι η ενδεχόμενη περίπτωση διαφθοράς χάνεται σε μια ευρύτερη κατάσταση κακοδιοίκησης που όμως έχει γίνει ρουτίνα.

Από την εμπειρία της ως Συνήγορος του Πολίτη, η κα Σπανού διατύπωσε τη βασική θέση ότι η κακοδιοίκηση υποθάλλει ή και συγκαλύπτει τη διαφθορά. Όταν δηλαδή ορισμένες πρακτικές κακοδιοίκησης είναι τόσο εκτεταμένες, χάνεται πλέον το μέτρο σύγκρισης για τη νόμιμη και χρηστή διοικητική λειτουργία. Πρόσθεσε ότι είναι σημαντικό να υπάρξει σταδιακά τρόπος να διακρίνονται όλες οι μορφές κακοδιοίκησης, ούτως ώστε αφενός να υπάρχει δυνατότητα αποτροπής τους και αφετέρου να υπάρχει κριτήριο για τον εντοπισμό των περιπτώσεων διαφθοράς.

Η συμβολή του Συνηγόρου του Πολίτη στην προσπάθεια καταπολέμησης της διαφθοράς τοποθετήθηκε σε δύο πεδία:

1. Από το πλήθος των υποθέσεων που εξετάζει και αφορούν πρακτικά όλο το εύρος λειτουργίας του διοικητικού μηχανισμού, μπορεί να εντοπίζονται περιοχές πολιτικής όπου υπάρχουν αντικειμενικές προϋποθέσεις εμφάνισης διαφθοράς. Αντίστοιχη μπορεί να είναι η συμβολή και άλλων ελεγκτικών σωμάτων με επεξεργασία της μέχρι τώρα εμπειρίας τους.
2. Ερχόμενος σε επαφή με ποικίλες δυσλειτουργίες και ελλείμματα της διοίκησης, μπορεί να επεξεργαστεί τους όρους και τις προδιαγραφές βάσει των οποίων θα μπορεί να ελέγχεται η διοικητική δραστηριότητα ή να μεταρρυθμίζεται η διοικητική λειτουργία.

Η κα Σπανού έκλεισε την ομιλία της σημειώνοντας ότι για την καταπολέμηση της διαφθοράς, η συμβολή του Συνηγόρου αφορά κυρίως τις πολιτικές πρόληψης, μέσω του εξορθολογισμού της διοικητικής λειτουργίας. Μεταξύ των προτάσεων που θα

οδηγήσουν σ' αυτή την κατεύθυνση ανέφερε την ενίσχυση της εποπτείας και του ελέγχου της διοικητικής λειτουργίας, την κωδικοποίηση και αποσαφήνιση της νομοθεσίας για την πρόσβαση στα διοικητικά έγγραφα, καθώς και τη συνεργασία και το συντονισμό όλων των εμπλεκόμενων υπηρεσιών σωμάτων, αρχών και των δικαστικών αρχών. Τέλος, τόνισε ότι μόνη η κατασταλτική δράση θα είναι πάντα ένα βήμα πίσω από τη διαφθορά.

Για περισσότερες πληροφορίες απευθυνθείτε στο:

Τμήμα Επικοινωνίας

Τζαβάρα Καλλιρρόη τηλ. 210 7289610 κιν. 6979448887

Παπαγεωργοπούλου Δημητρία τηλ. 210 7289604 κιν. 6979362413

Παραγιός Πέτρος τηλ. 210 7289625 κιν. 6977366424